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Disequazioni irrazionali

Una disequazione irrazionale e del tipo:

1. JA(X) <B(x)
2. +JA(X) > B(x)

Vediamo come risolvere le due equazioni:
1. JA(X) <B(x)

v Dobbiamo innanzi tutto garantire che la radice esiste pertanto dobbiamo imporre che
AX)>0;

v’ Essendo la radice una quantita positiva non pud essere minore di una quantita
negativa pertanto dovra essere B(x) >0

Pertanto dovremmo risolvere il seguente sistema:
A(x) >0
B(x) >0

VA [ <[BF
2. JA(X) > B(x)

v Dobbiamo innanzi tutto garantire che la radice esiste pertanto dobbiamo imporre che
A(x)>0;
v Essendo la radice una quantita positiva sicuramente € maggiore di una quantita
negativa B(x) <0
Pertanto bastera risolvere il seguente sistema:
A(xX)>0
{B(x) <0?
Alle soluzioni di tale sistema dobbiamo unire le soluzioni del sistema:
A(X) >0
B(x)>0

WA > [BOP

Dunque la soluzione di 4/ A(x) > B(x) € unione delle soluzioni dei due sistemi.
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A(X) >0
U{B(X)>0

{A(x) >0
WA > [BOOP

B(x) < 0?
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Esempio 1

Risolvere la seguente disequazione irrazionale:

X2 —6>x+2

Dobbiamo risolvere i seguenti sistemi:

x> -6>0
Uix+2>0

[\/x2 —6]2 > [x+ 2]

x> -6>0
X+2<0

Risolviamo le diverse i due sistemi:

{XS—\/E;XZ\/E

X< -2
Disegniamo il grafico delle disequazioni del primo sistema:

2T S R

La soluzione del primo sistema & x < 6.

Risolviamo il secondo sistema:

X< —+/6:x>4/6

X>-2

X2 —6>x2+4x+4

facciamo tutti i calcoli:

X< /6:x>+/6 |x<—/6:x>46

X>-2 X> -2
4x > -10 -10

Rappresentiamo graficamente le soluzioni trovate e prendiamo la parte comune:

) -6m_-'-4 -2 |] Jﬂ_

Dal grafico si evince che non vi sono soluzioni comuni pertanto la soluzione del secondo
sistema e I’insieme vuoto ¢ .
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La soluzione della disequazione data & x < —/6 U ¢ ovvero x <—/6.

Esempio 2

Risolvere la seguente disequazione irrazionale:

A2Xx+55<x-4
Dobbiamo risolvere il sistema:
2x+55>0
X—4>0
[V2x+55] <[x-a]
Svolgiamo i calcoli:
x> -
2
X>4

2X +55 < x*> —8x +16

da cui:

X>4
x> -10x-39>0

Troviamo le radici del polinomio x* -10x-39=0:

+ ./ 13
X:w:ﬁg:{

1 -3

X>4
X <=3 x>13

Rappresentiamo graficamente tale sistema:

info@matematicagenerale.it .



www.matematicagenerale.it

=552

La soluzione della disequazione data € quindi x >13.

info@matematicagenerale.it .



	Disequazioni irrazionali

